

Отзыв

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Епихиной Раисы Алексеевны
на тему: «Влияние трансформации электроэнергетического сектора
на формирование новой модели экономического развития в Китае»
по специальности 5.2.5. – Мировая экономика**

В рамках диссертационного исследования Р.А. Епихиной были проанализированы ключевые тенденции и факторы трансформации в электроэнергетическом секторе Китая, влияющие на формирование в стране новой модели экономического развития. Актуальность темы исследования обусловлена несколькими причинами. Во-первых, Китай является одной из двух крупнейших экономик в мире, лидером по производству и потреблению электроэнергии и выбросам CO₂, от действий которого в значительной мере зависит решение глобальных климатических и экологических проблем. Во-вторых, старая модель экономического развития страны больше не обеспечивает высокие темпы роста ВВП, что обуславливает необходимость поиска новых эффективных драйверов роста и создания условий для устойчивого развития в современных экономических реалиях, то есть формирования новой модели экономического развития. В-третьих, Китай – главный торговый партнер России, ключевым направлением сотрудничества с которым являются проекты в сфере энергетики. Таким образом, изучение тенденций и факторов трансформации его электроэнергетики и смежных с ней отраслей с учетом их влияния на формирование новой модели экономического развития представляется весьма актуальным.

В работе использован широкий перечень трудов российских и зарубежных ученых, привлекались материалы министерств и ведомств КНР, международных организаций, энергетических предприятий, аналитических компаний, СМИ на русском, английском и китайском языках. Проведен анализ статистических данных, подтверждающих структурные изменения в сфере производства электроэнергии и наращивание количества патентов в области альтернативной энергетики (стр. 18 и

20). Основные результаты исследования апробированы на международных конференциях в России и за рубежом, а также в научной печати. Все это подтверждает обоснованность и достоверность выводов.

Научную новизну составляет систематизация ключевых особенностей старой модели экономического развития КНР, факторов и направлений ее трансформации в 2010-х – начале 2020-х гг.; авторская трактовка понятия «электроэнергетический сектор»; периодизация этапов реализации промышленной политики в указанном секторе и ее вклад в налаживание полного цикла выпуска и внедрения электротехнической продукции; выявление тенденций горизонтальной и вертикальной интеграции государственных предприятий сектора и раскрытие роли рыночного ценообразования в преодолении барьеров для интеграции альтернативных источников энергии в национальную энергетическую инфраструктуру КНР; выявление факторов, тенденций и особенностей интернационализации деятельности китайских электроэнергетических компаний во второй декаде XXI в.

Текст автореферата логичен, содержание и выводы согласуются с целью и задачами. К достоинствам работы можно отнести ее общую структурную целостность. Так, в заключительной части показано, что зарубежные проекты являются логичным продолжением внутренних процессов развития сектора (рассмотрены в рамках 1-й, 2-й и 3-й групп вопросов в автореферате) и вносят вклад в формирование новой модели экономического развития страны.

Нужно, однако, отметить, что, судя по тексту автореферата, за рамками исследования остался вопрос о том, как рассмотренные в работе явления могут сказаться на развитии российско-китайского сотрудничества, прежде всего, в сфере энергетики.

Вместе с тем, указанное замечание имеет в большей степени рекомендательный характер и не умаляет значимости диссертационного исследования. Представленная работа Епихиной Р.А. производит положительное впечатление. Соискатель подготовила содержательную, оригинальную работу, имеющую научную и практическую ценность. На основании текста автореферата

можно сделать вывод о том, что исследование Р.А.Епихиной является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой и отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание исследования соответствует паспорту специальности 5.2.5. – Мировая экономика (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Работа оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Епихина Раиса Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры истории народного
хозяйства и экономических учений
экономического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

ПЛАТОНОВ Дмитрий Николаевич

Контактные данные:
тел.: 7 (495) 939-30-68; e-mail: inh-k@mail.ru

Специальность, по которой защищена диссертация:
08.00.02 – История экономических учений

Адрес места работы:

119991, г. Москва, ГСП-1, ул. Ленинские горы, д. 1, стр.46, каб. 355
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»,
экономический факультет, кафедра истории народного
хозяйства и экономических учений
Тел.: 7 (495) 939-30-68; e-mail: inh-k@mail.ru